



PARLAMENTUL ROMÂNIEI



SENAT

COMISIA ECONOMICĂ
Nr.XII/222/10.09.2003

R A P O R T

la proiectul de lege privind aprobarea Ordonanței Guvernului nr. 58/2003 pentru ratificarea Memorandumului de finanțare dintre Guvernul României și Comisia Europeană referitor la Programul orizontal pentru asistență comunitară în domeniul securității nucleare pentru 2002 pentru România, semnat la București, la 23 ianuarie 2003

Comisia Economică a fost sesizată cu adresa **L 332/2003** pentru analiza în fond a proiectului de lege. Dezbaterea s-a efectuat în ședința de comisie din data de 10.09.2003, cu participarea reprezentanților Ministerului Integrării Europene și ai Comisiei Naționale pentru Controlul Activităților Nucleare.

Din analiza informațiilor primite de la inițiator, a datelor oferite de expunerea de motive, precum și a textului acordului, au rezultat următoarele aspecte principale:

Obiectul de reglementare al proiectului de lege îl constituie ratificarea Memorandumului de finanțare dintre Guvernul României și Comisia Europeană referitor la Programul orizontal pentru asistență comunitară în domeniul securității nucleare pentru 2002 pentru România.

Conform Memorandumului, contribuția financiară nerambursabilă din partea Comunității este fixată la nivelul maxim de 0,5 milioane euro și este disponibilă pentru contractare până la 30.11.2004, urmând ca fondurile care nu au fost contractate până la această dată să fie anulate. Termenul limită pentru efectuarea plăților este 30.11.2005, în cazurile excepționale putându-se acorda o prelungire a perioadei de contractare sau a perioadei

de efectuare a plăților, dacă aceasta este cerută în timp util și justificată în mod adecvat.

Obiectivul general al programului din care face parte acest proiect este să contribuie la îmbunătățirea securității nucleare în țările candidate beneficiare.

Obiectivul specific al acestui program este de a asigura finalizarea proiectului într-o manieră care să ofere rezultate durabile, în scopul obținerii unui nivel ridicat de securitate nucleară.

Prezentul proiect răspunde recomandărilor din Raportul Consiliului EURATOM din iunie 2001 privind securitatea nucleară în contextul extinderii.

Sarcinile specifice sunt descrise în fișa de proiect nr.632.08.01 – Raport preliminar asupra analizei de securitate pentru depozitul de deșeuri radioactive de joasă activitate de la Băița Bihor.

Depozitul de la Băița Bihor este o instalație de depozitare pentru deșeurile radioactive instituționale din România. Depozitul a fost creat într-o fostă mină de uraniu. Aceasta constă în cca 800 m de galerii excavate în munte. Este utilizat din 1985. Au fost depozitate atât deșeuri radioactive de viață scurtă, cât și cele de viață lungă. Evaluarea securității depozitului reprezintă o problemă cheie pentru autoritățile de reglementare române (CNCAN) care trebuie să elibereze o nouă autorizație după 2005. În acest scop, operatorul depozitului trebuie să prezinte două tipuri de documente:

- Raportul preliminar de analiză de securitate (PSAR);
- Raportul final de analiză de securitate.

Elaborarea PSAR-ului reprezintă partea principală a acestui proiect.

Proiectul va valorifica rezultatele unui proiect PHARE anterior intitulat „Măsuri pregătitoare pentru evaluarea securității pe termen lung a depozitului de deșeuri slab și mediu active de la Băița Bihor”, finalizat în 2001.

Proiectul oferă experților români acces la laboratoarele de măsurători ale UE (privind caracterizarea probelor de sol) și asigură continuarea transferului de expertiză din statele membre UE. Rezultatele proiectului ajută, de asemenea, să se determine dacă amplasamentul Băița Bihor

poate fi utilizat, așa cum se intenționează, pentru depozitarea deșeurilor rezultate prin dezafectarea reactorului de cercetare de tip VVER de la Măgurele.

Managementul financiar este asigurat de către Oficiul de Plăți și Contracte PHARE din cadrul Ministerului Finanțelor Publice.

Autoritatea de implementare tehnică și management al proiectului este Ministerul Educației, Cercetării și Tineretului, cu expertiza tehnică a experților CNCAN.

Monitorizarea și evaluarea din partea Comunității se realizează printr-un comitet comun de monitorizare care analizează o dată pe an progresele înregistrate.

Față de cele prezentate mai sus, propunem plenului Senatului **adoptarea proiectului de lege fără amendamente.**

Menționăm că s-au primit avize favorabile de la Consiliul Legislativ, de la Comisia pentru buget, finanțe și bănci și de la Comisia pentru sănătate, ecologie, tineret și sport.

Prin natura reglementărilor sale, proiectul de lege face parte din categoria legilor ordinare și va fi adoptat conform art.74 alin.(2) din Constituție.

PRESEDINTE


Doru Laurian BĂDULESCU